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Číst nás baví! 


Naše základní škola se v letošním roce zapojila do projektu MŠMT Čtenářské dílny, který má zvýšit zájem dětí o četbu. Využili jsme finance a zakoupili do tříd knihovničky, jež jsme zaplnili množstvím zajímavých knih vhodných pro daný ročník. 


S knihami žáci pracují o hodinách literatury. Hlavní částí tzv. čtenářských dílen je samostatná četba vlastní knížky, popř. knížky z třídní knihovničky. Žáci si najdou ve třídě pohodlné místečko, kam se usadí a pak si minimálně 20 minut čtou. Druhá část dílny je zaměřena na zpracování nějakého úkolu, který vychází z jejich četby a jeho sdílení spolužákům. Aby vše fungovalo, jak má, museli jsme si stanovit i určitá pravidla čtenářské dílny. Ty jsem sepsala a vyvěsila hned vedle třídní knihovničky, aby je děti měly stále na očích (viz foto).  
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Knížky z třídní knihovničky si žáci mohou půjčovat i domů, stačí si jen vybranou knížku zapsat do výpůjčního listu.  Počet přečtených knih u mnohých narostl o sto procent, což dokazuje náš „Strom přečtených knih“ (viz foto), proto jsme se jejich zájem o četbu rozhodli podpořit i malou odměnou a nejaktivnější čtenáři od nás v pololetí získali dárkový poukaz v hodnotě 200 Kč na nákup knihy.  Ve 4.B to byla Kamila Červová a Ondřej Novák. Aby toho odměňování nebylo málo, ocenili jsme s paní učitelkou Lenzovou i dva čtenáře, kteří se za pololetí výrazně zlepšili, a knížky se staly jejich součástí. Byla to Eliška Flígrová a Simon Remi Natalio. Zkusme tedy děti dál podporovat v četbě a vzít si k srdci slova Jana Ámose Komenského: „Ten, kdo nemiluje knihu, nemiluje moudrost. Ten, kdo nemiluje moudrost, stává se hlupákem.“ 

Petra Melichová 

