VOLBA POVOLÁNÍ –2017/2018
PŘIHLÁŠKY

2 přihlášky – ze školy obdržíte 2 přihlášky, ve kterých budete mít vyplněné známky a osobní údaje (jméno, adresu, zákonného zástupce) – nutno aktualizovat u třídního učitele. Sami si vyplníte vybranou školu (název školy, kód a obor), kde to škola vyžaduje, zajistíte potvrzení od lékaře a dopravíte přihlášky na zvolené školy (osobně nebo doporučeným dopisem). Nutno dodržet daný termín!!!  
TERMÍNY

30. listopadu – přihlášky na školy s talentovou zkouškou (pokud zvolíte tuto školu kontaktujte výchovného poradce a dostanete zvláštní přihlášky)

1. března – přihlášky na ostatní školy

2. ledna – 15. ledna – termín talentových zkoušek

2. ledna – 15. února – termín talentových zkoušek na gymnázia se sportovní přípravou

12. dubna - 28. dubna – termín jednotné přijímací zkoušky (1. termín 12. 4.; 2. termín 16. 4.)
12. dubna - 28. dubna – termín případné školní přijímací zkoušky 

22. dubna – 30 dubna – školní přijímací zkouška v nematuritních oborech
PŘIJÍMACÍ ZKOUŠKY

Pro maturitní obory se v rámci 1.kola přijímacího řízení povinně koná jednotná zkouška z ČJL a Ma vyhodnocovaná CZVV výsledek jednotné zkoušky má minimálně 60% podíl z celkového hodnocení uchazeče. Každý uchazeč má možnost v řádném termínu právo konat dvakrát jednotnou zkoušku – započítává se lepší výsledek. Možnost stanovit školní přijímací zkoušku zůstává zachována.
PŘIJETÍ NA STŘEDNÍ ŠKOLU 

Pokud se přijímací zkouška v 1. kole koná, ředitel školy ukončí hodnocení uchazečů do 3 pracovních dnů po termínu stanoveném pro přijímací zkoušky. Podle výsledků dosažených jednotlivými uchazeči při přijímacím řízení stanoví ředitel školy jejich pořadí a zveřejní seznam přijatých uchazečů a nepřijatým uchazečům nebo zákonným zástupcům nezletilých nepřijatých uchazečů odešle rozhodnutí o nepřijetí 

Pokud se přijímací zkouška v 1. kole přijímacího řízení nekoná, zveřejní ředitel školy seznam přijatých uchazečů a nepřijatým uchazečům nebo zákonným zástupcům nezletilých nepřijatých uchazečů odešle rozhodnutí o nepřijetí v termínu od 22. dubna do 30. dubna 2017
Seznam přijatých uchazečů (pod přiděleným registračním číslem) se zveřejňuje na veřejně přístupném místě ve škole a též způsobem umožňujícím dálkový přístup, a to alespoň na dobu 15 dnů. 

Zveřejněním seznamu se považují rozhodnutí, kterými se vyhovuje žádostem o přijetí ke vzdělávání, za oznámená - již se nedoručují uchazečům nebo u nezletilých jejich zákonným zástupcům. 

DALŠÍ KOLA PŘIJÍMACÍHO ŘÍZENÍ

V případě nenaplnění v prvním kole vypíše škola další kola přijímacího řízení. Na ně můžete podat neomezený počet přihlášek. Krajský úřad zveřejňuje přehled středních škol s údaji o počtu volných míst v jednotlivých oborech vzdělání a formách vzdělávání (po 1. kole přijímacího řízení), a to i způsobem umožňujícím dálkový přístup

ODVOLÁNÍ

Protože žáci s nejlepším prospěchem budou přijati na více škol, uvolní se místa tam kam nenastoupí. Pokud se budete nacházet v pořadí uchazečů na prvních místech pod čarou, máte velkou šanci dostat se na odvolání. To podáte na příslušnou střední školu, jako důvod uvedete, že se uvolní místa po uchazečích, kteří nenastoupí.

ZÁPISOVÝ LÍSTEK

Rodiče ve škole proti podpisu obdrží zápisový lístek, kterým musíte potvrdit, že na školu, kam jste byli přijati, opravdu chcete nastoupit.

Svůj úmysl vzdělávat se v dané střední škole potvrdí uchazeč nebo zákonný zástupce nezletilého uchazeče odevzdáním zápisového lístku řediteli školy, který rozhodl o jeho přijetí ke vzdělávání, a to nejpozději do 10 pracovních dnů ode dne oznámení rozhodnutí. Zápisový lístek se také považuje za včas odevzdaný, pokud byl v této lhůtě předán k přepravě provozovateli poštovních služeb. 

Nepotvrdí-li uchazeč nebo zákonný zástupce nezletilého uchazeče odevzdáním zápisového lístku úmysl vzdělávat se ve střední škole, zanikají posledním dnem lhůty pro odevzdání zápisového lístku právní účinky rozhodnutí o přijetí tohoto uchazeče ke vzdělávání v dané střední škole. 

Zápisový lístek může uchazeč uplatnit jen jednou; to neplatí v případě, že uchazeč chce uplatnit zápisový lístek na škole, kde byl přijat až na základě odvolání proti nepřijetí ke studiu. 

INFORMACE O ŠKOLÁCH

Internet    http://www.atlasskolstvi.cz/stredni-skoly
Dny otevřených dveří

Katalogy středních škol 

